

# 以法护航，一流环境促发展

李沁 本报全媒体记者 林雍

## 一线探访

实施省会引领战略·文旅融合看南昌  
系列报道之四

“没想到公安机关也有‘售后服务’……”7月12日，曾报过警的张女士接到南昌市公安局西湖分局丁公路派出所民警的回访电话后，不禁感叹。

“执法好不好，群众说了算。”南昌市公安局情报指挥中心主任范铁套告诉记者：“我们通过‘首接首问、全程监督、跟踪回访’的闭环模式，确保执法权力始终在‘阳光’下规范运行。”

党的二十届三中全会明确提出，聚焦建设更高水平平安中国，健全国家安全体系，强化一体化国家战略体系，增强维护国家安全能力，创新社会治理体制机制和手段，有效构建新安全格局。

平安，民之所盼，发展之基。2023年，南昌市成功获评全国首批、全省首个社会治安防控体系建设示范城市。南昌市公安局从严从实从细落实防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作，交出用心书写的高品质“平安答卷”：去年共化解矛盾纠纷7.7万余起，化解率达97.1%；治理各类交通堵点2480个，全市交通事故起数比上年下降7.9%；电信诈骗立案数比上年下降10.7%，破案数上升41.5%。

看绚丽绽放的烟花秀、赏激情澎湃的国际龙舟赛、逛烟火十足的珠宝街，听燃爆现场的演唱会……近年来，随着南昌市文旅产业、夜市经济的蓬勃发展，越来越多外地游客来到南昌，领略英雄城魅力。南昌市公安局负责人表示：“作为护航省城经济社会发展的一支重要力量，我们将牢牢把握法治公安建设总目标，创新完善服务高质量发展政策举措，创新完善法治公安建设制度机制，努力以高水平平安服务保障高质量发展，为推进中国式现代化提供坚强安全保障。”

“您办理的故意伤害案件证据未录全，请尽快补齐。”不久前，南昌县公安局一名民警手机上收到这样一条提示信息。类似这样的信息，不少南昌公安民警都收到过。

为持续提升全市公安机关执法质量、效率和执法公信力，南昌市公安局积极建立执法办案积分制，研发办案积分管理平台，通过办案数量、质量、效率三个方面量化民警办案质效，对办案的全过程、全要素进行动态考评，并以积分排名为基础，落实“执法办案成绩突出民警评选”的奖励政策。“以前不愿办的疑难案件，现在都主动要办，民警办案数量、质量和执法效果都有明显提升。”南昌市公安局法制支队执法监督大队副大队长皮剑靖对此深有感触。

此外，南昌市公安局还着眼群众关心的受立案需求等关键环节，建立完善“警情案件首接责任制”。“这



南昌市公安局交警在路上巡逻。

样做的目的是严防以管辖权为由互相推诿，让报警群众跑来跑去。”南昌市公安局法治支队负责人周川告诉记者：“无论案件大小，当场无条件受理报案，代表的是南昌公安规范执法源头、夯实法治根基的决心。”

法治是最好的营商环境。近年来，南昌市公安局围绕扫黑除恶“歼击”等专项行动，严打影响重大项目投融资安全、侵犯知识产权、恶意阻工、网络造谣等突出违法犯罪。同时，加强涉重大项目矛盾风险排查化解，围绕项目用地、用工、资金、安全生产等重点领域，全面摸排矛盾纠纷和不稳定风险。2023年，共侦破各类经济犯罪案件80余起，挽回经济损失9.8亿余元。

从敬而远之到主动说说烦心事，南昌公安机关与企业关系正在发生可喜的变化。

“我只是在微信群里试着问问，公安机关能否协调周边农用飞行器使用单位，在飞行喷洒农药之前先告知我们具体时间和线路，没想到，当天问题就解决了。”洪都航空集团保卫部负责人陆鹏告诉记者，现在公安民警工作态度认真，办事效率越来越高。

近年来，南昌市公安局聚焦企业发展中的急难愁盼问题，充分发挥职能优势，系统推进便民利企制度机制建设，将服务延伸至企业“门口”。同时，为最大限度减少司法行为对企业正常生产经营的影响，帮助企业



南昌市公安局民警进行反诈宣传。  
(均为南昌市公安局供图)

获得更大发展空间，南昌市公安局先后出台“首违不罚”“涉企行政执法四张清单”“企业安静日”等柔性执法机制，制定违法资金查控平台常态化监督管理实施细则，严禁超期限、超标的、超范围采取查封、扣押、冻结措施。

南昌市公安局政务服务支队支队长熊永军告诉记者，为全面提升公安政务服务质效，南昌公安积极打造“不见面审批”模式，实现157项审批事项全程网办、“一次不跑”、89项“免证办”、8项“秒批秒办”、63项“跨省通办”，为企业发展松绑解缚。

## 以法治力量提升城市“颜值”

吴志刚

主要内容。对于正围绕打造“面向国际、辐射全国、领先中部、引领江西”的国际生态文化城市、享誉国内的旅游目的地、全省旅游中心城市三大目标而努力的南昌来说，法治建设既是有力的抓手，亦是有效成果。城市的“颜值”，除了市政建设、文旅项目、商业中心的外表，还包括治理体系和治理能力现代化的内在。依法治市、公正严明的司法环境，是推动南昌从“网红”变“长红”的重要得分项。

近年来，南昌市政法机关以推进社会治理现代化示范城市创建为载体，加快推进社会治安防控体系立体化建设，进一步完善“昌治久安”工作体系，加快推进综治中心提档升级、雪亮工程、智慧平安小区等重点项目建设，统筹推进公安派

出所、司法所、基层法庭及社区警务站等基层政法单位建设，不断拓展社会各界参与治理的制度渠道和平台载体，加快建设覆盖全业务、全时空的法律服务网络。

7月28日，笔者注意到这样一条新闻：近日，国家发改委组织召开招标投标数字技术应用视频座谈会，南昌市受邀参加，与其他7个城市就运用大数据、云计算、人工智能、区块链等技术推进公共资源交易领域全过程监管、打击围标串标、交易见证等作经验交流和现场演示。国家发改委对南昌市运用数字技术手段，强化招标投标全过程监管给予肯定。

南昌市打造“秀外慧中”的城市形象，利用新技术赋能法治建设，落脚点

还在于构建一流的营商环境，切实提升经济发展水平。

在多元竞争和动态发展的市场经济条件下，营商环境是一个复杂系统，涉及多方面的市场问题、法律问题、国际问题，因此营造一流的营商环境是一个长期的系统性工程。从构建新发展格局的战略高度，党的二十大报告明确提出：“营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。”

在现代经济活动中，营商环境就像阳光、空气、水和土壤，是让经营主体生根发芽、茁壮成长不可或缺的元素。一个地方的营商环境好不好，关键要看法治化程度高不高。对于正在爬坡过坎的南昌来说，法治为一流营商环境保驾护航，也为城市“颜值”增光添彩。

## 南昌以金融支持 知识产权“落地成金”

本报南昌讯（全媒体记者林雍）修订出台《南昌市知识产权专项资金管理办法》，对企业以专利权、商标权等知识产权质押获得的银行贷款，每家企业予以30%的贴息补助，最高不超过50万元；对投保专利、地理标志产品保险的企业，分别予以最高不超过3万元和2万元补助。制定工作方案，将知识产权证券化、专利保险、知识产权质押融资风险补偿和质押物处置纳入支持范围……近年来，南昌市场监管局围绕服务地方经济、服务实体经济的定位，加大多元化知识产权金融支持，以金融助力知识产权“落地成金”，持续推动新质生产力发展。

该局积极探索资本市场服务科技创新的支持机制，引导资源向科技创新领域集聚，激发市场创新活力。推动江西省首单银行间市场知识产权证券化ABN试点工作，通过公开招投标遴选知识产权证券化项目运营单位，征集企业证券化融资需求，通过调研走访，目前已确定18家专精特新企业作为底层资产，预计发行证券规模在2.1亿元左右。发挥资本市场推动科技创新的枢纽作用，组建全省首支南昌市重点产业知识产权运营基金，基金规模1.05亿元，基金按照“政府引导、市场运作、专业管理、科学决策、防范风险”的原则运行，目前已经完成5个项目的投资，投资金额达7100万元，主要投向战略性新兴产业等拟上市企业，推进知识产权与创新资源、金融资本、产业发展有机融合。

与此同时，南昌市场监管局还加强部门合作，与市委金融办、市发展改革委联合制定《南昌市知识产权质押融资“入园惠企”专项行动方案》，完善企业需求常态化征集模式，加大政策宣讲，举办银企对接会，开展分类指导和跟踪服务，为企业和金融机构搭建互信桥梁。全市知识产权质押贷款累计发放金额达53亿元，为降低企业知识产权质押融资成本，发放省、市级贴息补助2100余万元，为企业高质量发展注入金融活水。

## 进贤青年人才驿站助力引才

本报进贤讯（全媒体记者康春华）“到进贤第一感觉就是这里对外地的求职青年很友好，人才驿站有着舒适的环境和贴心的服务，让我在外求职也能感受家一般的温暖。”近日，进贤县青年人才驿站迎来了首位入住求职者小王，贴心服务让她对进贤连连称赞。小王是上饶市信州区人，这次来进贤是为了参加江西隆莱生物制药有限公司的招聘面试。在进贤发布公众号上看到了进贤县青年人才驿站的相关信息，就试着申请入住，这才有了开头的一幕。

据了解，进贤县青年人才驿站是该县县委办、团县委针对高校毕业生普遍面临的住宿费用高、求职压力大等问题设立的公益项目，于2024年7月初推出，专门为来进贤求职应聘、就业创业的青年人才提供一站式临时住宿、就业创业指导、政策信息、城市融入等服务，通过与县内尚客优精选酒店（进贤高铁站店）合作，为来县青年人才提供每年3天2晚以内的免费住宿，切实帮助来进贤就业创业人才解决“住宿难、求职难、融入难”等燃眉之急，助力青年人才圆梦进贤。

## 小农场展现大作为

鄢飞飞 本报全媒体记者 康春华

7月28日，记者走进南昌市新建区溪霞镇溪霞村德胜坊家庭农场葡萄园，葡萄架下，一串串葡萄沉甸甸地挂满枝头，让人垂涎欲滴。进入成熟季后，果农抢抓晴好天气采摘、分拣、装运葡萄，基地里一片繁忙景象。“农场种植了夏黑、蓝宝石、阳光玫瑰、浪漫红颜四个品种，目前正是蓝宝石大量上市之时，打电话订购和预约采摘的人络绎不绝。”德胜坊家庭农场负责人方友清喜笑颜开。

2013年，在沿海从事贸易的方友清返乡创业，开办了家庭农场，从事葡萄、莲子、水稻种植。经过10多年的发展，如今，农场经营规模已扩展到300多亩，去年净收入达到30万元。

据了解，新建区现有家庭农场1767家，其中省级示范家庭农场59家、市级示范家庭农场72家、区级示范家庭农场269家。眼下，早稻抢收进入尾声。在联圩镇下堡村阅家村小组，47岁的闵金财指挥着收割机在金色稻田间来回穿梭，将稻穗转化为丰收的喜悦。2017年，他和妻子一起创业，以“种植+养殖”的模式开办了南昌市英龙家庭农场，种植了200多亩水稻，养殖了30亩水面的四大家鱼。

“今年是个丰收年，早稻亩产量达到1200多斤，比去年增长了10%。”闵金财告诉记者，以前“种天靠天”，现在“靠科技种田”。在家庭农场的库房内，两架农用无人机格外显眼。闵金财说，作为一种新型农业机械，无人机作业速度快、植保效率高、防治成本低，为农业生产插上“科技翅膀”。

如今，随着生产经营规模化、生产技术科学化程度不断提高，越来越多的家庭农场在保障重要农产品有效供给、提高农业综合效益、推进乡村振兴等方面发挥着重要作用。“下一步，我们将大力推广家庭农场产业发展新模式，同时把家庭农场经营者列为新型职业农民培育和农村实用人才培训的重点对象，培养一批有文化、懂技术、善管理、会经营的家庭农场主，不断擦亮新建区农业产业品牌。”新建区农业农村局相关负责人表示。

## 高温下的坚守……

吴伟 本报全媒体首席记者 宋思嘉

烈日炎炎，热浪扑面。在这骄阳似火的夏日里，许多一线工作者战高温、斗酷暑。因为有了他们，城市的运转才得以通畅，市民的生活才得以保障。他们中，有执勤指挥交通的公安交警、有清扫街面的环卫工人、有辛勤作业的建筑工人……不同的岗位，同样的坚守。他们用汗水诠释着责任与担当，用辛勤的劳动为南昌市青云谱区建设“生态人文都市，产业创新未来城”添砖加瓦。

近日，记者来到青云谱区采访，走近这群在高温下坚守岗位的人，感受他们工作的艰辛与不易。在洪都街道锦和小区施工现场，机械轰鸣，260多名工人正在紧张有序地忙碌着。“高温天气，在工地干活衣服就没干过，但是工地上防暑措施做得非常好，我们也干劲十足。”刘师傅笑着说。

“现在天气炎热，但是我们克服种种困

难，合理安排施工时间，做好防护措施，保证工人的施工安全和身体健康。”项目负责人丁俊表示，目前，项目正处于全面施工阶段，在保障一线工人安全的前提下，他们将全力推进项目建设，高质量、高标准完成施工任务，为市民建设质量优、环境佳的高品质住宅。

劝导违停、交通宣传、救助群众……高温下，南昌市公安局交通管理局青云谱大队民警始终坚守岗位，将汗水洒在每一个路口、街道。“头盔一定要买正规的，并且要正确佩戴，这样才能确保交通安全。”7月25日下午，南昌市公安局交通管理局青云谱大队三中队民警黄亮挥动手臂，指挥车辆有序通行，他还不忘劝导摩托车、电动车驾乘人员佩戴安全头盔，安全文明驾驶。

烈日下，豆大的汗水从他黝黑的皮肤上滑落，身上的警服没一会儿就已湿透。“看到

车辆有序通行，行人安全过马路，我觉得所有的付出都是值得的。”黄亮笑呵呵地说，在加强巡逻和整治的同时，他们也调整了工作时间，科学合理安排休息，确保大家在战高温的情形下不中暑。

在广州路上，许多环卫工人身着工作服，或手持扫帚簸箕清扫路面、或冲洗路面栏杆、或拾捡废弃物。“我们一般随叫随到，哪里脏了就立即处理干净。”正在清扫路面的熊小玲一边擦着汗，一边说道。

持续高温天气下，环卫工人挥洒汗水守卫大街小巷环境，精细化做好道路保洁作业，提高城市道路环境质量水平。“我们统筹安排环卫工人的作息时间，及时发放防暑用品，还增加了道路机械化清扫作业频次，降低一线环卫工人劳动强度。”青云谱区城市管理和综合执法局党组书记、局长李俊说。



采摘尝鲜正当时

近日，南昌市新媒体协会携手南昌市新的社会阶层人士联谊会等部门，赴新建区金桥乡小桥村开展“采摘尝鲜正当时 网络名人助力乡村振兴”主题活动。 本报全媒体记者 康春华摄